
ATA DA 074ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 05 DE JULHO DE 2022 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MOACIR SOPELSA 
 

Às 10h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Ada Faraco De Luca - Bruno Souza – 
Coronel Mocellin - Dr. Vicente Caropreso - Fabiano 
da Luz – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jerry Comper - João Amin – José 
Milton Scheffer – Julio Garcia - Kennedy Nunes - 
Laércio Schuster - Luciane Carminatti - Luiz 
Fernando Vampiro – Marcius Machado - Marcos Vieira 
– Marlene Fengler – Maurício Eskudlark - Mauro de 
Nadal – Milton Hobus – Moacir Sopelsa - Nazareno 
Martins – Neodi Saretta – Nilso Berlanda - Osmar 
Vicentini - Padre Pedro Baldissera - Paulinha - 
Pepê Collaço - Ricardo Alba – Rodrigo Minotto – 
Sargento Lima - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Moacir Sopelsa 
              Deputado Kennedy Nunes 
 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores Deputados. 

  
Neste momento, o sr. Presidente, Deputado 

Moacir Sopelsa, faz o registro da presença da 
excelentíssima senhora Vice-Governadora do Estado 
de Santa Catarina, Daniela Reinehr; do ex-Deputado 
Federal Jorge Boeira; do ex-Deputado Estadual 
Valmir Comin; do ex-Deputado Estadual Leodegar 
Tiscoski, e também do Prefeito Municipal de 
Tubarão e ex-Deputado Estadual, Joares Ponticelli. 
Menciona que é uma honra tê-los, na presente data, 
no Parlamento catarinense, e dá as boas-vindas a 
todos.    

A Presidência, em decorrência do requerimento 
apresentado pelo eminente Deputado Altair Silva, 
dá conhecimento do: 

 (Passa a ler.) 
“ATO DA MESA Nº025-DL, DE 2022 



A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 
SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão Jean Jackson Kuhlmann, 2º 
Suplente da Coligação PSD/PP/PSC, para ocupar 
cadeira de Deputado neste Poder, a partir do dia 5 
de julho do corrente ano, por declínio do 1º 
Suplente, em decorrência do afastamento do 
Deputado Altair Silva, para tratar de interesse 
particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 5 de 
julho de 2022.” 

Em continuidade, a Presidência comunica a 
convocação do 3º Suplente da Coligação PSD/PP/PSC, 
em função do declínio do 2º Suplente, Jean Jackson 
Kuhlmann.  

(Continua lendo.) 
“ATO DA MESA Nº026-DL, DE 2022 
A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão Ulisses Gabriel, 3º Suplente 
da Coligação PSD/PP/PSC, para ocupar cadeira de 
Deputado neste Poder, a partir do dia 5 de julho 
do corrente ano, por declínio do 2º Suplente, em 
decorrência do afastamento do Deputado Altair 
Silva, para tratar de interesse particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 5 de 
julho de 2022.”   

 
Em seguida, a Presidência comunica a 

convocação do 4º Suplente da Coligação PSD/PP/PSC, 
em função da desistência do 3º Suplente, Ulisses 
Gabriel. 

(Continua lendo.) 
“ATO DA MESA Nº027-DL, DE 2022 
A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão Lucas Felipe Melo Neves, 4º 
Suplente da Coligação PSD/PP/PSC, para ocupar 



cadeira de Deputado neste Poder, a partir do dia 5 
de julho do corrente ano, por declínio do 3º 
Suplente,  em decorrência do afastamento do 
Deputado Altair Silva, para tratar de interesse 
particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 5 de 
julho de 2022.” 

 
Em continuidade, a Presidência comunica a 

convocação do 5º Suplente da Coligação PSD/PP/PSC, 
em função do declínio do 4º Suplente, Lucas Felipe 
Melo Neves. 

(Continua lendo.) 
“ATO DA MESA Nº028-DL, DE 2022 
A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

SANTA CATARINA, em conformidade com o disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão Dieter Janssen, 5º Suplente 
da Coligação PSD/PP/PSC, para ocupar cadeira de 
Deputado neste Poder, a partir do dia 5 de julho 
do corrente ano, por declínio do 4º Suplente, em 
decorrência do afastamento do Deputado Altair 
Silva, para tratar de interesse particular. 

PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 5 de 
julho de 2022.” 

 
Em seguida, a Presidência comunica a 

convocação do 6º Suplente da Coligação PSD/PP/PSC, 
em função da desistência do 5º Suplente, Dieter 
Janssen. 

(Continua lendo.) 
“ATO DA MESA Nº029-DL, DE 2022 
A MESA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA DO ESTADO 

SANTA CATARINA, em conformidade como disposto no 
art. 57, inciso III, do Regimento Interno, no uso 
de suas atribuições 

CONVOCA o cidadão Felippe Luiz Collaço, 6º 
Suplente da Coligação PSD/PP/PSC, para ocupar 
cadeira de Deputado neste Poder, a partir do dia 5 
de julho do corrente ano, por declínio do 5º 
Suplente,  em decorrência do afastamento do 
Deputado Altair Silva, para tratar de interesse 
particular. 



PALÁCIO BARRIGA-VERDE, em Florianópolis, 5 de 
julho de 2022.” 

 
Realizado o registro, a Presidência convoca o 

Deputado Felippe Luiz Collaço para prestar o 
juramento, solicitando que o faça da tribuna. 

(Palmas) 
Comparece à tribuna o sr. Felippe Luiz 

Collaço, e presta o seguinte juramento: 
“PROMETO DEFENDER, MANTER E CUMPRIR A 

CONSTITUIÇÃO DO BRASIL E A CONSTITUIÇÃO DO ESTADO 
DE SANTA CATARINA, E OBSERVAR AS LEIS, 
DESEMPENHANDO LEAL E SINCERAMENTE O MANDATO QUE ME 
FOI OUTORGADO PELO POVO CATARINENSE.” 

(Palmas) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - Ato 

contínuo, o senhor Presidente convida o senhor 
Deputado Felippe Luiz Collaço, já empossado, para 
a assinatura do Termo de Posse e, na sequência, 
fazer uso da palavra por até dez minutos. 

DEPUTADO FELIPPE LUIZ COLLAÇO - Agradece e 
cumprimenta o sr. Presidente, Deputado Moacir 
Sopelsa, e os srs. Deputados; cumprimenta a sra. 
Vice-Governadora do Estado por prestigiar o ato de 
posse, bem como cumprimenta a todos os Prefeitos, 
Vereadores, Secretários que se fazem presentes. 
Menciona que diante da presença de tantas pessoas 
que vieram prestigiar o ato de posse, sente-se em 
casa neste momento.  

Comenta que o uso da política, da conversação, 
da negociação é essencial para que pendências 
entre diversos interesses sejam, se não 
equacionados, pelo menos equiparados, objetivando 
os interesses comuns e recursos necessários para o 
entendimento. Ao citar, a presença do seu pai, 
senhor Luiz José Collaço, a sua mãe in memoriam, 
do seu padrinho e da madrinha, dos seus avós, seus 
tios, e todos que foram seus incentivadores, 
comenta que era comum debater, discutir sobre o 
futuro do País, principalmente o civismo, o 
respeito e o amor à Pátria, bem como a 
responsabilidade de não sermos omissos.  

Faz homenagem carinhosa ao seu querido nono, 
João Botega, que junto com ele aos cinco anos 



visitava as casas de cidadãos para falar de 
política. Menciona que exerceu a função de 
Vereador no Município de Tubarão por três 
mandatos, e também foi vice-Prefeito. Afirma que 
em 2018 candidatou-se a Deputado estadual por 
entender a necessidade que sua região tinha de ter 
um representante, e teve o apoio do sempre amigo 
Joares Ponticelli, o qual foi incentivador também 
na primeira eleição para Vereador. 

 E, neste momento, agradece o Prefeito e Vice-
Prefeito de Tubarão, que estão presentes no ato de 
posse, bem como a três ícones: Aldo Rosa, Leodegar 
Tiscoski e o ex-Deputado Valmir Comin. Também, 
agradece o gesto nobre do Deputado Altair Silva, 
bem como do Presidente do Partido Progressista, 
Deputado Silvio Dreveck, e diz que vai trabalhar 
para a região Sul se desenvolver ainda mais, e 
elenca várias obras estruturantes que precisam ser 
concluídas.  

E de forma carinhosa, agradece sua esposa e 
filhas, sua família, que dão o alicerce e o apoio 
necessários para dar continuidade na caminhada de 
cumprir sua missão, mesmo no curto período como 
Deputado, e agradece a todos os amigos que o 
ajudaram a chegar até esse momento.  

(Palmas)    
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – 

Parabeniza o Deputado que neste momento toma 
posse, desejando que possa realizar grandes 
trabalhos no período em que permanecerá na Casa.   

A seguir, o sr. Presidente concede a palavra, 
pela ordem, aos seguintes Deputados:  

DEPUTADO JULIO GARCIA - Saúda, em nome do 
Prefeito Joares Ponticelli, todas as pessoas da 
região da Amurel que se fazem presentes no ato de 
posse do Deputado Pepê Collaço. Dá as boas-vindas, 
e enaltece o primeiro discurso feito por abordar 
praticamente todos os temas pertinentes à região 
Sul, e deseja que retorne como titular para 
permanecer quatro anos.  

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO - Cumprimenta-o 
e deseja sucesso nesse período de atividades 
parlamentares, e reconhece o carinho da família do 



Deputado, bem como de lideranças do Partido 
Progressista.  

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER - Dá as boas-
vindas e cumprimenta o Deputado,  saudando os seus 
familiares e políticos que o acompanham neste dia 
da posse. 

DEPUTADO VOLNEI WEBER - Cumprimenta a todos 
que se fazem presentes na posse do Deputado, e 
acredita que seu trabalho no Parlamento 
catarinense será em prol do desenvolvimento da 
região Sul.    

DEPUTADA PAULINHA - Destaca o Deputado como 
jovem, lutador, guerreiro. Dá as boas-vindas e o 
parabeniza.    

DEPUTADO KENNEDY NUNES - Dá as boas-vindas e 
se coloca à disposição do Deputado.  

DEPUTADO NAZARENO MARTINS - Reconhece o gesto 
do Deputado Altair Silva, e parabeniza o Deputado 
Felippe Luiz Collaço, bem como elogia a presença 
de todos que vieram prestigiar a posse. 

DEPUTADA ADA DE LUCA - Parabeniza, dá as boas-
vindas, desejando sucesso ao Deputado e que se 
eleja.  

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS - Cumprimenta o 
Deputado, e reconhece sua liderança na Região Sul 
do Estado. Dá as boas-vindas, deseja sucesso na 
caminhada, e faz referência ao gesto generoso do 
Deputado Altair Silva.  

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI - Saúda a todos 
que se fazem presentes no ato de posse do 
Deputado, dá as boas-vindas e deseja sucesso nos 
trabalhos parlamentares.  

DEPUTADO FABIANO DA LUZ - Da mesma forma, 
cumprimenta-o  e dá as boas-vindas ao Deputado.  

DEPUTADO OSMAR VICENTINI - Deseja que seja 
bem-vindo, sucesso na caminhada e que Deus o 
ilumine para que no próximo esteja como titular.  

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI - Dá as boas-vindas 
ao Deputado, colocando-se à disposição no que for 
preciso. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK - Menciona o 
prestígio que tem o Deputado, parabeniza-o e 
deseja sucesso na caminhada, e reconhece a 



importância do apoio da família na vida do 
político.   

DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 
Agradece a todos os Deputados que se manifestaram. 
Comenta sobre a presença de muitas pessoas que 
vieram prestigiar o ato de posse,  demonstrando o 
carinho, o amor que as pessoas têm para com o 
Deputado Felippe Collaço, bem como o apoio da 
família.  

Concede a palavra ao Deputado Felippe Collaço 
para considerações finais.  

(Palmas) 
DEPUTADO FELIPPE LUIZ COLLAÇO - Agradece o sr. 

Presidente, a todas manifestações feitas pelos 
senhores Deputados, e diz que chegar na Assembleia 
dessa forma dá tranquilidade, porque entende que 
as portas foram escancaradas para que se possa 
trabalhar. 

Assim, agradece a todos os Prefeitos 
presentes, os Vereadores, Secretários, lideranças 
políticas por prestigiarem esse ato, que considera 
muito importante em sua vida na presente data. E 
espera ser um parceiro no Parlamento catarinense, 
dando sua contribuição para o desenvolvimento do 
Estado de Santa Catarina.  

(Palmas) 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) - 

Agradece o sr. Deputado Luiz Felippe Collaço. 
[Transcrição: Taquígrafa Sílvia] 

 

********** 

Breves Comunicações 

 
DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos,  passa ao horário 
reservado aos Partidos Políticos.     

 

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PTB 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Orador) – Relata que o 

Senador Eduardo Girão conseguiu aprovar o 
requerimento e o convite para que os Ministros 



Alexandre de Moraes e Luís Roberto Barroso possam 
ir ao Senado Federal falar sobre o “Inquérito das 
Fake News”. 

Afirma que a audiência será aberta e está 
curioso para saber se os Ministros do STF terão 
coragem de ir ao Senado explicar os absurdos que 
estão sendo feitos, fora da Constituição, dentro 
do inquérito. Cita que sua ansiedade é justificada 
pelo fato de, pela primeira vez, ser aprovado no 
Senado Federal o encaminhamento de um convite 
deste teor à Suprema Corte.  

Alega que não existe uma lei que fale sobre 
fake news e milícia digital e mesmo assim estão 
prendendo pessoas sob essas justificativas. Diz 
que o Brasil estará de olho em duas situações. 
Primeiro, se os Ministros terão coragem de 
comparecer ao Senado. Segundo, se os Senadores 
terão coragem de fazer as perguntas que devem ser 
feitas.  [Taquigrafia: Roberto] 

 
Partido: MDB 
DEPUTADO VALDIR COBALCHINI (Orador) – Faz o 

registro de que no último fim de semana esteve com 
o Deputado Altair Silva no velório do seu grande 
amigo Cairu Hack, que foi Prefeito em São Lourenço 
do Oeste, com uma vida pública de grandes feitos. 
Tece elogios e diz que esta perda deixará uma 
grande lacuna na política catarinense. Lembra a 
sua história como Engenheiro Civil, onde juntos 
tornaram-se grandes amigos. Diz que esta chorando 
a morte deste grande homem, e também lembra que 
Cairu Hack já foi Parlamentar desta Casa, servindo 
ao Estado nas funções que ocupou com muita 
dignidade. 

Presta a sua homenagem em nome da Bancada do 
MDB ao grande homem público, e deixa seus 
sentimentos a todos familiares. [Taquigrafia: 

Guilherme]  

 

Partido: Podemos 
DEPUTADA PAULINHA (Oradora) – Cita o evento 

político que aconteceu no dia 2 de julho, com a 
presença de homens e mulheres que acreditam que o 
atual Governo de Santa Catarina é capaz de trazer 



mais dignidade aos catarinenses e equidade entre 
as regiões do Estado. Comenta que os anseios e 
necessidades das pessoas estão além das barreiras 
partidárias. Acredita que o presente momento é uma 
novidade política no Estado e no País. Parabeniza 
o Governador Moisés e todos que marcaram presença 
no evento. 

Informa que a Senadora Kátia Abreu apresentou 
um projeto de lei que, em tese, retira a exigência 
do curso de formação para obter a carteira de 
motorista. Alerta para o número de acidentes de 
trânsito, mesmo com todo o processo de formação 
para habilitação. Explica que a situação piorará 
com a aprovação do referido projeto de lei. 
Salienta que sua opinião não é apenas pelos 
empregos, autoescolas e cadeia produtiva, mas sim 
pela vida das pessoas. 

Também agradece à Delegada Sandra, do 
Detran/SC,  por participar de uma conversa sobre a 
desburocratização e melhoria nos procedimentos dos 
processos de habilitação veicular. Acrescenta que 
a ideia é centralizar as etapas dos processos e 
reduzir os custos. Acrescenta agradecimentos ao 
Governador Carlos Moisés por abrir portas de 
diálogos com a sociedade. [Taquigrafia: Northon] 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Registra 

que as moções e pedidos de informação serão 
apreciados na sessão da tarde da presente data. 
[Taquígrafa: Sílvia] 

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1167/2022 e 1168/2022, de 
autoria do Deputado Nilso Berlanda; 1169/2022, de 
autoria do Deputado Ismael dos Santos; 1170/2022, 
1171/2022 e 1172/2022, de autoria do Deputado 
Neodi Saretta; 1173/2022, de autoria do Deputado 
Jair Miotto; 1174/2022 e 1175/2022, de autoria do 
Deputado Sargento Lima; 1176/2022, 1177/2022, 
1178/2022, 1179/2022 e 1180/2022, de autoria do 
Deputado Maurício Eskudlark. 



A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
0532/2022 e 0536/2022, de autoria do Deputado 
Nilso Berlanda; 0533/2022, de autoria do Deputado 
Julio Garcia; 0534/2022 e 0535/2022, de autoria do 
Deputado João Amin; 0537/2022, de autoria do 
Deputado Jair Miotto; 0538/2022, de autoria do 
Deputado Sargento Lima; e 0539/2022, de autoria do 
Deputado Coronel Mocellin. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a sessão, convocando outra, ordinária, 
para a presente data, à hora regimental.  

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

 [Revisão: Taquígrafa Sílvia] 

 

 


